7. Dérivation (2)

I- Sens de variation d'une fonction

1. Rappel : Soit f une fonction dérivable sur un intervalle I et soit ' sa fonction dérivée.

Rappeler les propriétés qui lient le signe de f'’(x) et le sens de variation de f sur .

Etudier le sens de variation de f sur L.

a) expression de sa dérivée 1’ (x) :
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7. Dérivation (2)

3. Déterminer les signes de cos x et sin x pour les
réels de l'intervalle ]-m ; m] en faisant apparaitre les
résultats sur le cercle trigonométrique ci-contre.
Soit M sur ce cercle tel que mes (O_A, OK)/I) =x.
Rappel : I'abscisse du point M est égale a cos x et

son ordonnée a sin x.

4. Dresser le tableau de variation de la fonction f
définie sur l'intervalle [=]0 ; +ao[ parf(x)=Inxet

préciser le signe de In x sur L.

5. Dresser le tableau de variation de la fonction g
définie sur l'intervalle [ =] -co; +@ [ par f(x) =e*

et préciser le signe de e*sur I.
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B' Fig. |
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Fig. 3
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II- Fonctions dérivées

Le tableau suivant donne les fonctions dérivées des fonctions usuelles.

Nom S () JACY)
constante k 0
identité X 1
affine ax+b a
carré x? 2x
cube x3 3x2
. 1 1
inverse — -=
X X
cosinus COS X - sin x
sinus sin x COS X
1
logarithme In x i~
exponentielle e’ e’
somme de deux fonctions u(x)+v(x) u' (x) +v'(x)
produit d'une fonction par une constante k x u (x) k x u' (x)
produit de deux fonctions ux)xvx) |u'(x)xvE)+ux)xv' (x)
quotient de deux fonctions ux) u (X)xvx)-u z(x) xv'(x)
v (¥) (v (x))
. , . 1 -v ' (x)
inverse d'une fonction ) o ()
fonction de fonction u(v(x)) vi@)xu'(v(x))

En s'aidant du tableau précédent, répondre aux question suivantes.

—» 1. Soit fi définie sur J0 ; +oo[ par fi (x) = 3 x* + In x. Déterminer /' (x)
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—>4, Soit f4 définie sur [- T ; + T [ par fi (x) = - 2 cos x. Déterminer f'4' (x).

Calculer f4'(0) et f 4'(% ). En déduire le coefficient directeur de la tangente a la courbe
LS
5 -

représentative de f4 aux points d'abscisse 0 et

5. Soit 4 définie sur R par Z (x) = x? e*.

a) Quelle est la forme de la fonction 4 ?

b) En posant : u (x) = x? et v (x) = ¢e*, déterminer u ' (x) et v ' (x) puis & ' (x) sous forme

factorisée.

u(x)=x2 S T () 1O
V() = €% = ¥ (X)) Sttt
R ) T
6. Soit g définie sur ]-1 ; +Q0[ par g (x) = _3xx_q 4.

a) Quelle est la forme de la fonction g ?

b) En posant : u (x) =-3 x +4 etv (x) =x -1, déterminer u ' (x) et v '(x) puis g ' (x) sous

forme factorisée.

U(X) T 23X F 4 = 2 (X)) T
V(X)) T X = 1 S 1 () i
R 5 TSSO
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III- Sens de variation et courbes représentatives

1. Soit /" la fonction définie sur l'intervalle I =[0,1 ; 3] par f(x)=x>-2In x.

a) Déterminer /' (x). Donner son expression sous la forme d'un quotient.

c¢) Construire la courbe représentative de / dans Y

le repére orthogonal (O,?,7) ci-contre.
x|os| 1 ]1s] 2 ]2s5]3 |

) I O

~|

i Fig 4
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7. Dérivation (2)

. . f ' _ . 1n _ 1
2. Soit g la fonction définie sur l'intervalle | [12, 5 ] par g (x) prat

a) Déterminer g ' (x).

X 1 s E I 1 Yy
6 3 2 3 6
g | ol b f |4

3

2

1

O X
l
6 Fig. 5
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7. Dérivation (2)

IV- Exemple d'analyses médicales

A l'instant # = 0, on injecte dans le sang une dose de 3 mL d'un médicament. On se propose
d'étudier le processus d'élimination du produit au cours des 12 heures suivant l'injection. La
quantit¢ de médicament présente dans le sang (exprimée en mL) en fonction du temps

(exprimé en heures) est donnée par /() =3 e -%!7 ot fest la fonction définie sur I=[0 ; 11].

1. Déterminer la fonction dérivée f' (7).

3. Construire la courbe représentative de /* dans le repére orthogonal (O,?,T’) ci-dessous.

(ol ol s el slela]s o] ]

ol Lol

y (mL)

t(h)

¥
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4. Déterminer graphiquement la quantité de médicament présente dans le sang au bout de :
2h 30 min :
5h30 min:

5. On injecte a un patient une dose de 3 mL du médicament. Lorsque la quantité de produit
présente dans le sang devient inférieure a 1,5 mL, on injecte a ce patient une seconde dose.
Par lecture graphique, en faisant apparaitre les constructions utiles, indiquer au bout de

combien de temps on procede a une seconde injection.

V- Intersection de courbes

Soit fet g les fonctions définies sur [ = [-1 ; 3] par f(x) = o i 5 et g(x)= e i I

1. Etudier le sens de variation de f/ et g et donner leur tableau de variation.

2. Construire la courbe représentative de f et g dans le repére orthogonal (O,

) ci-dessous.

 atanart
1,]

x |-05 0 05 1 LS 2 25
y
L
8 OV
3. Résoudre graphiquement I'équation
fx) =g
........................................................................................ J
X
o
Fig. 7
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